



## 锡城多家银行推出特色信贷政策+创新信贷产品—— “一行一策一品” 破解企业“成长烦恼”

依托企业创新积分授信,银行与锡投资机构组成科技金融CP;充分挖掘知识产权、生态权益融资价值,支持企业融资……近年来,以特色信贷政策+创新信贷产品为策略,锡城多家银行积极开展“一行一策一品”建设,持续深耕各自优势赛道,助力成长型企业发展。

“创新积分贷”“火炬创新积分贷”……近年来,锡城各银行依托企业创新积分或其他科技创新属性提供授信、贷款服务。无锡某快速制造科技公司作为国家级专精特新“小巨人”企业,在金属3D打印领域具有深厚技术积累,承担多项国家级科研项目,拥有核心专利及行业标准制定能力。针对该企业研发投入强度大、设备迭代周期快的融资需求,工商银行无锡分行运用创新积分评价体系,重点考察研发投入占比、专利密集度、技术合同成交额增速等核心指标,结合企业参与行业标准制定层级、

江苏承峻泽智能装备有限公司重点布局两机专项产业中的航空发动机叶片的生产制造和检测装备的产业化、国产化替代工作,承接工信部航空发动机单晶涡轮叶片精密铸造及热处理装备项目。该企业的高温耐久试验器可完全模拟飞机发动机燃烧工况,使测试更接近发动机运行状态,实现国内零的突破,填补了国内航空事业空白。该企业于2023年9月获得无锡创新创业种

为提升企业融资可得性,锡城多家银行还积极扩大各类权益质押融资规模,推出了“碳汇贷”“水权贷”“知识产权质押贷”等一系列增信类融资产品。

2024年,江苏南山坞生态农林有限公司实施的茶旅融合项目,随着市场反响越来越好,企业迫切需要更多流动资金扩大生产规模。宜兴农商银行创新碳金融服务模式,

### 金融创新

近日,工行无锡分行推出资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”的业务,成功落地该行首笔回收云“反向开票”业务,这标志着该分行在再生资源领域金融场景中实现突破。

一般情况下,由销售方(收款方)向购买方(付款方)开具发票,称为“正向开票”。所谓“反向开票”,即发票的开具流程与常规流程相反,由购买方(付款方)向销售方(收款方)开具发票。如果销售方为收购报废产品

### 反诈反诈

近日,恒丰银行宜兴支行柜员郭润宇与营运主管满姗姗成功拦截一起针对七旬老人的电信诈骗,为客户挽回近10万元损失。此举获得了宜兴市见义勇为基金会专项嘉奖,彰显了恒丰银行在筑牢反诈防线中的责任与担当。

当天清晨,恒丰银行宜兴支行刚开门营业,一位神色焦急的老人董某便快步走入大厅,递上三张未到期的定期存单,要求提前支

### 推动金融服务精准化

技术壁垒水平等创新属性,将传统财务数据与科技价值评估有机融合,形成多维立体画像。通过总分行联动机制,最终为企业核定设备购置贷款额度,首期资金精准支持其引进五轴联动金属3D打印设备,支持企业加快发展。

江阴某半导体公司主营业务为12英寸中段凸块加工,产能等规模均居全球第

### 推动接力式服务合作

子投资基金融资,江苏银行无锡分行于2024年初走访时,了解到该企业已逐步承接大额订单,但前期需投入较多研发费用,企业流动资金有一定缺口。

于是,江苏银行无锡分行根据企业技

### 推广增信类融资产品

与宜兴市自然资源和规划局合作进行茶园碳汇研究。根据行内制定的《生态系统碳汇预期收益权益质押贷款制度》,通过人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统进行

一。随着该企业二期产线建设进入关键期,企业急需资金购置精密设备破解“成长烦恼”。农业银行江阴分行依托该企业科技属性,及时运用总行最新推出的“新兴产业赋能贷”,通过低门槛、纯信用方式快速授信,精准破解科创企业“轻资产、无抵押”的融资困局。该分行组建由行长领衔的“科技金融尖刀班”,短时间内完成尽

术领域、发展阶段及外部投资情况,运用“投贷联动”服务模式为企业提供首期300万元授信支持,在该企业成立初期以“股权+债权”“直融+间融”方式支持企业发展。

质押登记和公示后,为该公司成功办理江苏首笔茶园及植被修复碳汇质押贷款业务。该笔业务创新采用茶园每年增汇产生的碳减排量质押融资模式,对1457亩茶园进行

调研批全流程,创新引入“技术流”评价体系,将企业专利数量、研发投入强度等“软实力”转化为授信“硬指标”,配套更灵活的还款方案,让信贷节奏与企业技术转化周期同频共振。

目前,锡城12家银行已将科研实力、未来成长前景等纳入企业授信评价核心要素,打造了“投联贷”等专项产品,实现了企业创新数据在金融领域的“信用化”,帮助种子期、初创期企业突破传统授信审查壁垒,着力解决信贷资源投向创新型企业“投不准”的问题。

据悉,目前锡城部分银行与锡创投、金雨茂物等一批投资机构组成科技金融CP,实现以“股权”带“债权”,进一步拓宽创新型企业的融资渠道。江苏银行无锡分行、宁波银行无锡分行等银行联合锡创投推出“天使贷”创新产品,通过借力政府引导基金,弱化对成立年限、财务指标等初创企业“先天不足”的指标考量,实现了对种子期、初创期企业的靠前服务。

计算,平均每亩茶园每年碳减排量为0.22吨,承包经营有效期内能减排二氧化碳3149.2吨,参考全国碳排放权交易市场碳排放权交易价格,得出了评估价值为1000万元的结论。宜兴农商银行充分挖掘生态权益融资价值,为该公司投放相关贷款1000万元,帮助这家企业拓宽了融资渠道。

(王文)

## 工行无锡分行落地首笔再生资源回收云项目

的自然人,通常不具备开票条件,与回收企业之间的交易往往就会通过个人私下转账等方式完成,会造成国家税收的流失。为此,国税总局金税四期项目组提出利用“乐企联用平台”的支付能力,授权工行总行的回收云平台以自然人名义直接缴纳税费,向回收企业提供“金融+税务”服务,实现支付即“反向开票”、开票即缴税、缴税即入库,助力资源回收行业健康发展。

目前,资源回收“反向开票”正处于国家

推广初期,市场空间较大。工行无锡分行客户服务团队主动上门对接潜在客户,站在客户的立场,详细介绍了回收云平台的优势:企业既符合合规经营的要求,又按照规定及时缴纳税费,还可以节约资金成本。除此以外,回收云平台可提升企业“数字化、无纸化”水平,能满足客户的多样化需求,也响应了国税总局“反向开票”的政策要求,是大势所趋。了解到上述信息,客户表示非常认可,立即与该分行签订了相关协议。在上级行专业部门

全程悉心指导下,此笔交易顺利落地,并同步完成了支付、开票、缴税、入库流程。

下一步,工行无锡分行将持续深化业务模式,加速向再生资源全产业链延伸,通过完善服务、强化银税协作,推动业务标准化、场景生态化,同步夯实风险防控工作,探索业务联动、信贷衍生服务路径,构建多方共建的长效合作生态,助力“双碳”目标与数字经济深度融合。

(张俭俭)

## 七旬老人欲转账9.5万元“投资” 恒丰银行宜兴支行“暖心拆招”护住养老钱

取9.5万元汇入陌生账户。“稳赚不赔”“投资和田玉”“今天是打款最后一天”……老人急促的话语中,夹杂着这些关键词,这在瞬间便引起柜员郭润宇的警觉。他一边按照“三问二看一核对”的流程耐心询问,一边迅速上报主管满姗姗。满姗姗以核对信息为由查看老人手机,发现其微信中多个“珠宝商”账号反复催促汇款,且交易流程漏洞百出,当即怀疑这是一起以“高收益投资”为噱头的骗局,她

便当机立断联系反诈中心报警。

大约10分钟后,当地派出所民警就赶到网点。在银行员工与民警的耐心劝导下,老人终于意识到自己险些落入圈套,颤抖着收回存单,连声道谢:“多亏你们像家人一样护着我!”事后经警方证实,这是一起诈骗案例。

从“火眼金睛”识风险到“雷霆速度”阻骗局,恒丰银行宜兴支行的这场“阻击战”,是一

次成功的风险防控实践,体现出金融机构在新时代的使命——既要当好经济发展的“助推器”,更要做百姓财产的“守门人”。恒丰银行无锡分行相关负责人表示,该分行将始终站在消费者的利益诉求上想问题、出实招,多角度、多形式、多渠道开展金融知识教育宣传活动,落实消费者权益保护教育宣传长效机制,以金融力量织密安全网,为人民群众美好生活保驾护航。

### 行业短波

#### 人身险行业个人营销体制改革方案落地

近日,国家金融监督管理总局发布《关于推动深化人身保险行业个人营销体制改革的意见》,要求各相关机构加快推进人身保险行业个人营销体制改革。

据了解,人身保险行业个人营销员也被称为“个险营销员”。根据上市险企年报披露的信息,截至2024年末,A股五家上市险企个险销售人力合计138.5万人。多位受访人士表示,《通知》提到的佣金递延发放、佣金薪酬追索扣回机制等改革,将持续推动人身保险行业高质量发展。

#### 信托公司管理办法全面修订 绘制行业高质量发展路线图

资产规模达27万亿元的信托行业将迎来新的管理办法。近日,国家金融监督管理总局发布《信托公司管理办法(修订征求意见稿)》,对已实施18年的监管框架进行了全面修订完善。

受访业内人士普遍认为,《办法》体现了政策导向的前瞻性与系统性,对行业发展意义重大。《办法》明确了信托公司的主责主业,使之真正回归“受人之托、代人理财”的本源定位,并促使行业迈向更加专业化、精细化的高质量发展之路。

### 行业风采

#### 渤海银行获第八届 零售银行“市民金融奖”

日前,在由《零售银行》杂志社主办的2025零售银行年会暨RBA第八届零售银行大奖颁奖典礼上,渤海银行凭借在“人民金融为人民”市民金融服务体系建设方面的突出表现,成功获得其中的“市民金融奖”。

据悉,本届零售银行大奖评选活动以“人民金融·深耕细作”为主题,旨在表彰零售银行领域取得卓越成就的机构与个人,推动行业创新发展。6家国有大行、12家股份制银行等共计200余家银行参与了本次评选,业内关注度高,且很有影响力。

### 保险之窗

#### 中华财险无锡中支 与中国矿大数学学院 共建实习基地

日前,中华财险无锡中支与中国矿业大学数学学院签署合作协议书,并被授予校外就业实习基地铜牌。今后,双方将秉持优势互补、互利互惠、共同发展以及提高人才培养质量的原则,共同建立“中国矿业大学数学学院——中华财险无锡中心支公司校外就业实习基地”,该基地设在中华财险无锡中心支公司。根据协议,基地将定期接纳中国矿业大学数学学院数学与应用数学、统计学等专学生前来实习(实践)。

据了解,依托这个实习基地,中国矿业大学数学学院学生能将课堂中所学的数学建模、数据分析、统计方法等理论知识,与保险承保、风险评估、业务管理等实际场景深度融合。未来,双方将在人才定向培养、毕业生精准招聘、科技咨询服务等领域开展深度合作,实现互利双赢。

(冯志强)

